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I V 

„Avemu doctori în filosofie, doctori în drep
turi, doctori în medicină, doctori în teologie — 
dar ce folosii, căci sciinta acésta remane numai 
în capetele loru . . . " cam în forma acésta esclama 
eminentulù nostru filologii B. P . Haşdeu în una 
din scrierile sale, vedendo apatia şi neinteresa-
rea ómenilorù cătră studiu faţă de progresula 
nostru culturala. 

D e acesta mare adeverii, respicatîi de unulu 
dintre cei mai cu auctoritate înveţaţi români 
mi-am adusa aminte în niomentulù, când ani luaţii 
péna, ca se-ţî adresezu şi acésta sensóre. Şi, 
dacă unu Haşdeu exclamă aşa, atunci ce trebue 
se dicemu noi, cari — cu durere me esprimù —• 
ne simţimu ruşinaţi la audulu acestui apostrofa. . . ? 

Noi trebue sé ne plecămii capetele, deóre-ce 
maioritatea celora chemaţi a respândi lumină în 
urma lorii, nu comunică sciinţa şi cunoscinţele 
loru cu aceia, cari însetaţi asceptă după lumină 
şi adeverii. 

Ba, suntii acum aprópe cinci decenii, de 
când nemoritoriulii poeţii AndreiuMuresanu cânta: 
„La noi e putredu merulu nu-i modu de curăţire 
„Şi totu, ce s6 spereză, suntu sîmburli din elu; 
„Aceştia cerii plantare, silinţă şi unire, 
„Atunci va cresce cedrulu din ramulu tinereii!." 

şi în tota decursulu acestui jumètate de veacii 
amii totu cântată, că-1 „putredu meni la" în spe
ranţa, că suntu sănătoşi „sîmburîi clin elu." 
Acuma, sau că poetulu ca unu profeţii a la 
timpului a preveduti! grozava „putrediune" , sau 
că noi suntemvi nisce sîmburi sterpi, pentru cari 
„plantarea, silinţa şi unirea" suntu nesce cuvinte 
bune de disù la adresa unora tineri, cari bine 
observă şi ei putrediunea, în care sé a f l ă . . . " 

Ţi-am pusii înaintea ochitorii adeverulu es-
primatu din par tea celora doue persone cu multă 
trecere la Români. I a r făeeindii acesta, am voitu 
a-ţi a trage atenţiunea asupra împregiurării , că 
tu eşti unulu din sîmburli merului nostru naţio
nala, dela care ascepta se devii nu una cedru, 
ci unii arborela modesta. Unu arborelii, sub 
umbra căruia se se adăpostescă şi recorescă 
obositulu călătorii şi scrutătoru alu culturei nostre 
naţionale. 

T u vei ave satisfacţiunea, că ai sevîrşita 
o faptă pururea vrednică de amintire, pururea 
vrednică de imitata. 

T u vei ave satisfacţia, că nu ai lăpădatu 
dela tine talantula, cu care te-a învrednicită Ddeu!! 
Şi ce reeunoscinţă mai mare ascepţi, deeâta li-
niscea sufletului t e u ! ? 

Pentru aceea cu multă dragoste te faed atenta, 
că în întrega ta vieţă se lucri în linisce şi fără 
sgomotu. Căci mai bine e, ca tu se fi cercatu 
de alţii, decâtu se faci reclama pentru tine. 
Atunci când cei competenţi voru vorbi bine de 
tine, fi sigurii, că ţi-ai asigurata onorea mun-
cei tale. 

Nu eschida înse nice decâtii posibilitatea — 
după cum ţi-am descoperita în scrisorea prece
dentă, — ca se fi aredatu cu degetula chiar de 
cei mai vrednici de compătimită în lume. Pen
tru aceea îns6 , nemica se te deseurăgeze dela 
nobilu-ţi propusa, ca prin facultatea creatore, ce 
simţi în internulu teu voesci a duce şi tu o pe-
tricică la marele edificiu alu culturei nostre na
ţionale. 

Adu-ţi aminte, că rar i suntu muritorii, cari 
se incununeză cu laurii nemurirei încă până 
suntu în vieţă. Adu-ţi aminte, că „Şincai a 
murită sub g a r d a ; Omeru îşi recita poesiile pe 



strade şi în alte locuri publice, numai ca se 
p6tă t r ă i ; Plautu, autorulu atâtorti poesiî joviale, 
a întorşii rota morei si astfelu îsi susţinea vieta ; 
Xilander şi-a vendutu „Observaţiunile" lui Dio 
Casiu pentru unu blidu de linte ; Cervantes, au-
torulti lui „Don Quizotte" a murită în serăcia 
cea mai mare ; iar Tasso a fostă atâta de seracă. 
încâtu în unu celebru sonetu se adreseză cătră 
pisica sa, ca acesta cu ochii seî se-i lumineze 
întunereculu nopţi i*) . . .!" Tacii despre alte 
nenorocite fiinţe din lume, cari spre exemplu au 
avută trista sorte a nemuritorului Bolintineană, 
pe când cânta : 

„Dar nu plăngu tinereţa în suferinţî t recută : 
„Nici bunurile vieţei, ce omenii dorescu: 
..Durerea ce porţii este amară şi t ăcu tă : 
„Căci inurespundu prin ură acei ce eu iubescii!" 

Iacă, iubitulu meu, ce poţi asceptâ în ca
lea vieţii. D e aceea nu-ţl cugeta vieţa de 
o grădină, unde ciripescu numai colibri şi unde 
înfiorescu celea mai gingaşe flori. Ci, cetindu 
o scriptură, vei fi luminată convingânclu-te, că 
„spini şi polomidă îţi voru cresce ţie . . ." ! 

Pent ru aceea nu despera, ci cugetă, că faci 
par te din unu nemu de omeni, cari vecurl în
tregi s'au luptată cu restriştea timpuriloru, fără 
ca se potă exclama încă până as tăd i : am Uruita 
p-eulîo sorţ&i . . . / / Da, nu putem ă exclama . . . 
căci nenorocirile au veniţii ca fulgerile asupra 
nostră. Cu tote acestea nenorocirile ne-au ote-

i 
lită — dar nu ne-au strivită. „Sângele nostru 
este tinerii — grăesce genialulu M. Kogălni-
ceanu — pentru că este înoitu prin nenorociri". 

E i bine, „sângele nostru este înoitu prin 
nenoroci r i ! !" Se ne în t rebămu: ore din acestea 
nenorociri nu a sosită timpulu, ca se eulegemu 
înveţătura, că unu pop orii numai atunci merită 
st ima şi iubirea altora poporă. când scie dovedi 
statornicia ele feru si muncă neîntreruptă pe te-
renulu culturei si alu c iv i l i sa t iune i . . . ! ! 

I a r noi, noi Românii, bine situaţi după cum 
suntemu în orientulu Europei, nunumai că avemă 
datorinţa, ca se cultivămu alipirea ele cultura 
poporeloru din apusulă europeană, ci spiritulu 
timpului reclamă dela noi, ca dî de dî se o 
folosimu întru cultivarea nostră. 

Acesta se pote înse numai prin o muncă 
grea şi intensivă; prin o muncă, în care cu 
tinerii şi bătrână se ne aflămă la postulă nostru, 
muncindu fie-care fără obosire si fără alte sco
puri ascunse. 

!) r Familia" Nr. 6 ex 1870. 

LucrândtL astfelă, posteritatea va binecuvânta 
paşii noştri, iar noi vomă odiclmi linisciţi sub 
glia rece, scundă, că ne-amă îndeplinită cu con-
scienţiositate datorinţele, ce a reclamată dela 
noi preséntele prentru viitorime . . . ! ! 

Dar , durere! 
P e când fraţii noştri de preste Carpaţi lu

cră cu multă diliginţă pe tote terenele vieţei 
publice, pe atunci — se nu mi se impute — 
la noi, aici la noi, domnesce o amorţire îngro-
zîtore. Puţinii représentant! literaţi, cu cari ne 
putemü lăuda, sau nu së bucură de sprig'inulfi 
mulţimei, sau copleşiţi de greutatea timpului, 
se sbuciumă în dureri şi miserie . . . ! ! 

Me vei întreba: pentru-ce se întîmplă una 
ca aces ta? 

Est i Încă tinërû, iubituhi meu, si asi comite 
o mare greşală, dacă ţi-aşi descoperi adeverulă. 
Indestulesce-te cu celea ce ţi-am comunicată 
până acuma, deóre-ce tu, ca şi fle-care omă tineră 
îţi ai idea lu lă . . . Cuteză, lucră şi-Iu vei ajunge. 

Cuteză, încredinţându-te în ajutorulă lui 
Ddeu ; lucră întru frica lui D-deu si atunci vei 
ave mângâierea, că nu pentru tine, ci pentru 
naţ iunea ta ai muncită ; că nu gloria ta, ci glo
r ia celui eternă o ai avută înaintea ochiloră 
tei. Servindă în vieţă-ţi intereseloră culturale ale 
naţiunei nóstre si gloriei lui Dumnedeu, atunci 
s ingură ţi-ai redicată monumentă pe remăşiţele 
trupeşei. Posteri tatea însë va aflá în tine ună 
modelă vrednică de imitată şi vrednică de a o-
cupá între literaţii români ună locă de onóre. 

Ce së-tï mai recomandă? 
Voesce şi vei puté, lumineză-te şi vei fi ! ! 
Salutare ! 

fim vvuíü . . . 
Am vruţii, se uita pentr'unti minutU 
De tine şi d'altt meu trecuţii, 

Şi mam gândiţii la viitorii; 
Dar şi aci mi-ai apărută 
Cu chipulü teu neîntrecuţii, 

Cu zimbetu-ţt fermecătorU. 

Ca şi-'n trecuţii şi-'n viitorii 
Eu védü, că trebui se te-adora 

Cu foculii celü dela 'nceputii; 
Dar spune-mï, îngerii zimbitorti, 
Mai este n peptulU tëtt amorit: 

Acela amorti neîntrecuta . . . ! f 
T. S i m t i o n ù . 



Pecate domnesc! 
— Novelă originală, —r 

de 

—•3^68:— 
{Urmare), 

— Da, înţelegu Augusto, ceea-ce voesel a-mî spune; 
tu iubesci şi asta este eausa durerei tale. Dar pentru 
ce mi-ai ascunsa tu acesta secreta, pentru ce ascund! 
încă şi acurn pre fericitultt acela, carele a putută a-ţ! 
captiva inima. 

— Dacă voiescî, î ţ i voiu spune, căci odată totuşi 
voiu trebui să-ţi descoperă numele aceluia, pre care 
îlă iubesctt cu o iubire din cele mai curate, — elă 
este Inocenţiu, acela suflettt nobila, acela june , care 
este a tâ ta de sinceră, atâta de bună. 

— Dar Augusto, ai uitată . . . 
— Nu am uitata nimica mamă şi tocmai pentru 

că nu am uitata, sum tristă si suferindă. Sciu. că 
între noi este una zidă despărţitortt, care să numesce 
rangulă nobilitară, dar sciu şi aceea, că suntă omeni 
nobil! şi iară diplome; ei suntă nobil! prin simţeminte 
şi acesta nobilitate a sunetului preţuesce mai multă 
decâtă cea moştenită de la părinţi . 

— Dar nenorocito, ai uitată tu pre tatălă teu, 
pre contele, care nici când nu va voi să scie de du
rerea ta? La ce ai dată frău iubirei tale pentru unuia, 
pre care nu-lă vei pute ave nici când de soţă şi cum a 
cutezată elă, care sS arată a tâ ta de modesta, să cu
gete la inima ta; nu cunosce elă positiunea lui, nu 
scie, că în timpurile nostre o unire între o contesă şi 
unu simplu muritorii este neputineiosă ? 

— Nu-lă învinovăţi, mamă. căci elă este cu to-
tulă nevinovata. Elă nici nu s'a cugetată vre-odată, 
să captiveze inima mea şi dacă astădl me iubesce, 
eu sum de vină, eu sum aceea, care m'am pusă 
în calea liniştitei lui vieţi. Eu f a m iubită, mamă, 
înainte de ce elă s'ar fi cugetată celă puţ ină că me 
gândesctt la densulă. 

Contesa puse capulă la pămentă, fără ca se scie, 
ce felă de răspunsa să dee copilei sale. Acum aflase 
adevărultt celoră dise de contele; Augusta era înamo
rată în Inocenţiu şi elă prin urmare trebuia depărtata . 
Dar cum să va face acesta? cum îl va veni la bunultt 
Inocenţiu, când i se va spune în faţă, că trebue se 
părăsescă castelulă. S& fie alungată elă, care până 
aci să bucurase în castelă de cea mai mare stimă. 

Augusta privi adenctt la mamă-sa şi apoi d i se : 
— Ei bine, scumpă mamă, nu ai nici una cuventtt 

de consolare pentru fica D-tale, Eşti ore şi D-ta în 
contra simţuriloră mele, ţii şi D-ta la acei nobili vi-
ţioşl ca şi tata, despreţuindă pre adevăratele inimi 
nobile? 

Acum ofta contesa la rendultt său, iar cuvintele 
îl alunecau pe buze, dar nu avea putere să răspundă 
copilei sale. 

— Da, vgdtt — reluă Augusta cu ochii plini 
de lacrăml — vedtt. că na mai este nici o inimă, care 
să me consoleze. Ah! nenorocita de mine, sum per-
dută; nici una ajutora, nici o scăpare. 

Aceste cuvinte le dise Augusta cu una tonă de 
disperare şi în urmă cădu fără simţire pe spatele scau
nului, gemendtt cu durere, 

Contesa nu putea încă vorbi, ea plângea împre
ună cu fica ei, plângea, căci se gândea la durerea, ce-i 
va eausâ Augustei, când va trebui să-i spună despre 
certa avută cu contele din causa lui Inocenţiu. 

Dar asta t rebuia s'o facă . . . 
Trebuia să spună Augustei tottt, ca ea să cunoscă 

positiunea sa şi să se silescă a uita pre acela, ce-i 
răpise simţurile inimei. 

De aceea, adunându-şî tote puterile şi pr iv inda 
compătimitore la fiica sa, îl dise: 

— PăcătuescI Augusto, când numai te cugeti, că 
mama ta ar fi vre-odată nepăsătore faţă de suferinţele 
tale. Da, recunosea nobleţă caracterului lui Inocenţiu, 
recunosca, că manierele lui sunta cu multa mai nobile 
decâta chiar ale fratelui Fr ider ica ; dar trebue să-ţi 
descoperă ună lucru, despre care, precum v8dtt, tu 
încă nu ai nici o cunoştinţă, îns6 mai înainte de a-tl 
spune, îţi certt să aib! curagiu. 

La începută Augusta să spăriâ, dar reculegân-
du-să d ise : 

— Voiu ave destula curagiu se întempintt orl-ce 
nenorocire, mamă, deore-ce sum pregăti tă la asta, 
spune deci, căci sum tare nerăbdătore să auda . 

— Ei bine, fiica mea, află că contele scie despre 
amorala vostru. 

— Ela scie! — dise Augusta, a cărei faţă luă 
o espresiune înflăcărată, — ei bine, dacă scie, ce ţi-a 
distt despre noi. Spune-mi te roga totfl, nu ascunde 
nimica, căci sum destula de tare pentru a audî pă
rerea lui, pe care de altcum o mai cunosca. 

—: Părerea tatălui tău ve este cu totultt defavo
rabilă; ela nu va consimţi nici odată la unirea v6stră 
şi ce e mai multa eltt mi-a spusa, eă te-a surprinsa 
în grădină eonversându cu Inocenţiu şi are de cugeta 
să-la depărteze dela castela câta de curenda . 

Ultimele cuvinte ale contesei răsunară ca una 
trăsneta la urechile Augustei şi r idicându-se în piciore 
privi pre mamă-sa cu manie, dicendu-i: 

— Asta nu să va întemplâ câtă t impa mai sum 
eu în vieţă, eltt nn este una omtt, căruia i s 'ar pute 
face o asemenea ruşine. Nu! ori cum de brutala va 
fi ta taia meu, aşa departe nu va merge, dacă voesce 



— Dar ce ai de cugetă se faci? — o întrebă 
contesa. 

— Deocamdată voiu merge la tata, îl voiu spune 
adeveratulu meu simţii pentru Inocenţiu şi în urmă 
î la voiu face se alegă: dacă voesce s6 mai trăescu 
se nu-la isgoneseâ, dacă nu atunci facă-şl pofta. 

Contesa înbolbâ ochii spăriată la fica ei. Până 
aci nu creduse, că voru ajunge lucrurile şi iată că 
ele erau cu mulţii mai periculose de cum şi le închi
puise, Reeulegendu-se iute din spaimă s6 încercă se 
întorcă pre Augusta dela acesta hotărîre uşuratică, 
căci d ise : 

— Trebue totdeuna sS cugetămu întâiu, fiica mea, 
la aceea ce facemu şi apoi s€ severşimu lucrulu, de 
aceea nu r6spinge sfaturile binevoitore ale mamei tale, 
despre a căreia iubire ereda că vei fi destula de 
convinsă. 

— Da, scumpă mamă, nu am pusă nici odată la 
îndoială iubirea si bunătatea Dtale, de aceea ţi-am şi 
descoperită acesta mare secreta, — dar spune-mi mai 
iute care este sfătuia Dtale, ca se nu perdema timpula. 

— Eu cugeta, că ar fi mai bine, ca Inocenţiu se 
părăseseă deocamdată castelula, s6 înţelege nu isgo-
nită de contele, şi sS-la depărtezi tu cu una 6re care 
mijloca, câcl, aşa-şaşa acuşi se începa şcolele şi odată 
singure, noi voma întrebuinţa tote mijlocele pentru a 
muia inima contelui, până ce eia îşi va termina stu
diile si atunci vei fi fericită si tu si eu. care nu am 
altă bucuria pre acesta lume, decâta fericirea ta! 

Aceste cuvinte le dise contesa cu o voce tremu-
rătore şi mai multa rugătore. 

— Ei bine, scumpa mea mamă, am o ideiă si 
voiu asculta totodată sfatulă Dtate. Adio dar, me 
duca în castelă, ca se le pună tote la cale. 

Dicendă acestea ea serută pre mama sa si alerga 
de grabă în castelă. 

Ajungendă în odaia sa, ea luă o penă, scrise 
în grabă câte-va rendui i şi dete scrisorea lui Moşă 
Marină, ca se o de domnişorului Inocenţiu, iar după 
aceea povesti încă tare multa cu 31arinu. care asculta 
si da din capă, ca semnă că aprobă. 

VI. 
Moşa Marina predete epistola lui Inocenţiu tocmai 

pe când acesta se afla în societatea lui Friederica 
şi în urmă se îndreptă cu pasi repedi cătră locuinţa 
sa din sata. 

Inocenţiu se uita mirată la epistolă şi recunoscâ 
scrisorea Augustei. 

îndată îns6 se retrase într 'unu colţă ală odăiei 
şi începu s5 cetescă. 

Terminându cu ceti tuia faţa lui sS îngălbini ca 
cera şi era câtă p'aci se-i pice epistola din mână, dar 
s6 stăpâni din puteri. 

Friederica observa acesta schimbare a amicului 
seu, dar din respectă cătră densulă nu-i dise nimica 
şi se multami numai cu cele ce véduse. 

Inocenţiu nu mai avea astèmpéra şi totuşi sé silia 
din tòte puterile, se-şl ascundă cele ce sé petreceau 
într 'ensulă. 

începu a se preumbla cu paşi mari prin casă, 
începu a-i povesti lui Friederica de pre acasă dela 
densulă, de părinţii sèi, pre cari nu-i véduse de multă 
si în urmă termina prin a-i spune, că elă voesce încă 
astă séra sé părăseseă castelula. 

Friederica căscă nisce ochi miraţi la amiculă séu, 
credendo, că cele ce-i spune elă, suntă numai nisce 
glume. 

— Da, amice, voiu pleca încă astă seră, căci 
dorescă sé petrecă câteva dile încă la părinţii mei 
înainte de a începe studiile; trebue sé-ml pregătescă 
tote de plecare, ca într'o óra sé fiu gata de drumu. 

— Dar pentru numele Iui D-deu, nu vei pleca 
asta-séra, remai cela puţina până mâne. Unde voescl 
tu sé pleci acum? Este vreme mâne, poţi pleca pre 
diuă desa de dimineţă, dacă chiar ţi s'a urîta sé mai 
remai la noi. 

— Nu pota sé mai remânu, dragula meu, nici 
ună minuta, eu am obiceiula de a-ml ţine hotărîrile 
şi de aceea, te rogo, până ce-mi voiu arangiâ eu lu
crurile ca sé pota pleca, fi bună si anunţă despre 
acesta pre domnula Conte şi pre demna Contesă, ase
menea şi pre amabila ta soră. 

— Dar Inocenţiu . . . 
— Nici una dar, eu voiu pleca încă astă seră 

cu poştalionula şi mâne diminetă voiu fi acasă, fi bunu 
deci şi fă ce te-am rugată. 

Dicendă aceste se apuca a-şl arangiâ tòte lucru
rile în cuferulă séu, iar Friederica, védénda, că eia 
nu glumesce, plecă sé anunţe pre părinţii sèi şi pre 
Augusta despre plecarea amicului séu. 

Părăs ida odaia îi veni în minte epistola, ce i-o 
adusese Mosa Marina si bănui că Inocenţiu trebuia 
se aibă una óre-care secreta, de plecă aşa dintr 'odată. 

Până ce Friederica spuse părinţilora sèi despre 
plecarea lui Inocenţiu, eia era deja gata cu tòte şi 
chiar voia sé mergă, se-şl iée adio dela ei şi sé le 
mulţumescă pentru ospitalitatea ce i-o dăduse. 

Contele, Contesa şi Augusta îla aşceptau cu toţii 
în salonula de primire, unde eia întră însoţita de 
Friederica. 

Contele îşi stăpâni din putere furia şi sé sili sé 
vorbescă cu densulă câta sé potè mai amicabila, clar 
în acesta intervala nu-sl lua de loca ochii de pre 
Augusta. 

Augusta sé arétà cu totula indiferentă faţă de 
Inocenţiu, dar totuşi contelui îl era uşora sé gâcescă, 



că în inima ei sé petrecu lucruri deosebite şi ea simte 
mai multa decâta orl-care dintr'înşli plecarea lui 
Inocenţiu. 

Prin puţine dar alese cuvinte multami Inocenţiu 
Contelui şi Contesei ospitalitate şi îşi luă adio dela 
dânşii. 

Când lua mâna Augustei ca sé o sérute, i-o 
strìnse cu putere, iar roşaţa feţei lora trăda Contelui 
tota focula, ce sé siliau a-ltt ascunde în inimă. 

Friederica îla petrecu până la postaliontt şi 
după ce sé îmbrăţ işară frăţesce sé despărţiră. 

Pe dată ce Friederica sé depărta, una flăcău 
junişana îl eşi lui Inocenţiu înainte şi după ce-şl luă 

| pălăria de pre capa îl d i se : 
— Sum la ordinile D tale, domnisorule! 
— Ié acesta coféra si du-la acolo unde ti s'a 
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spusa, iar celora ce me aşteptă spune-le, că pe dată 
voiu sosi şi eu, dar bagă bine de sèma sé nu fii ob
servata de cine-va. 

— Lasă numai pe mine, — mai dise flâcăula 
si sé făcu nevéduta cu cofértt cu tota, iar Inocenţiu 
în loca d'a remane, ca sé plece cu poştalionula părăsi 
staţiunea şi sé perdù prin o mică pădurice, ce era si
tuată în óre-si care depărtare de staţia poştei. 

Contelui nu-i prea venise la socotelă plecarea 
cea pre neaşceptate a lui Inocenţiu. Eia avuse de 
cugeta, ca sé-la depărteze din castel a şi acum iată-la 
eia plecă de bună voia. 

Se preumblă de căte-va ori prin casă şi în urmă 
dete ordina ca, pe dată ce sé va reîntorce Friederica 
acasă, sé mergă la dènsula. 

Preste o jumétate de óra Fr ieder ica se presenta 
la tataia séu întrebându-la de ce fu chiemata.-

— Voiam sé te întreba până unde ai petrecuta 
pre amicula téu — dise contele. 

— - Până la staţia de poştă, — réspunse Frie
derica. 

Contele mai stete puţina pe gânduri , apoi re luă: 
— Plecarea lui Inocenţiu îmi pare cam misteri

ósa, nu ai aflata tu causa plecărei Iui? 
— Eu am stata cu dènsula până la orele 4 în 

odaia nòstra de lucru şi tocmai conversamu asupra 
studiului istorica, de care eia sé ocupa cu o deosebită 
predilecţiune, când deodată întră Marina şi îl predete 
o epistolă, înse fără de a dice nici una cuvènta. Ino
cenţiu privinda pliculu epistolei sé retrase în colţultt 
odăei lângă o terestră şi începu sé cetescă. In tim-
pula ce eia cetea, observai, că o palóre galbină îl 
acoperise faţa, ca şi când s'ar fi petrecuta ceva straşnica 
într 'ensula, dar din respecta, nu mi-am permisa a-la 
întreba, care este causa schimbării lui şi nici despre 
cuprinsultt epistolei ce primise, căci eia de câte-orl 

primia epistole îmi nara cuprinsula lora, dicendo tota-
deuna, că faţă de mine nu are nici unu secreta. 

— Ţi-a arătata eia cuprinsula epistolei amintite? 
întreba iarăşi contele. 
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— Nu, de astădată elu nu-mi spuse nici una cu
vènta din cuprinsula ei şi strîngându-o în mână go-
moloţa, o vîrî în busunartt, iar după aceea începu 
a-ml vorbi de părinţii sèi, până ce în sferşita îmi 
spuse, că ila ajunse unu dora de casă şi începu a se 
pregăti de plecare. La începută cugetam, că eia glu-
mesce, dar precum vedi şi D ta eia nu a glumita, căci 
a şi plecata. In t r ' adevéra plecarea lui şi mie îmi 
pare cam misteriósa, ìnsé cu tòte acestea nu sciu mai 
multa de câta am spusa mai înainte. 

După-ce asculta contele cele ce-i spuse tiuia séu 
Friederica, î la concedia. 

Remânânda singura începu sé înjure şi sé ame
ninţe formându-şl una plantt, ce avea sé-la esecute chiar 
elu cu ajutorultt lui lanosa, vătăşelultt de curte, spre 
care scopa îla chemă la sine şi povesti multa cu dènsula. 

Contesa sé afla în grădină în timpulu acesta, 
iar Augusta protestando că nu sé află tocmai bine 
sé retrase în odaia sa şi începu a dâ cursa lacremilora 
sale, cari păreau a nu mai ave sferşita. 

între acestea sosi séra. 
Muncitorii reîntorşl delacâmptt sé retrase, fieşce care 

la bordeiulu séu, ca sé-sl vadă si de ale sale si în urmă sé 
se dé repausului, atâta de necesara pentru întărirea pu
terile eosumate preste di la obositórea slujbă domnescă. 

înoptase de tota. Liniscea binefăcătore se re-
vérsà asupra satului, aşa că nu se mai audia decâta 
hăuitulu vre-unui dulău, care lătra la luna, ce eşise 
măiestosă pe bolta împodobită de stele a ceriului. 

î n eastela de asemenea era linisce adencă . . . 
Nu se audia decâta fosnetula lina ala frundelora de 
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teiu, mişcate de una véntuleta recoritora. 
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Prin ferestri nu sé vedea nici o lumină . . . 
Url-cine ar fi creduta, că locuitorii castelului erau cu 
toţii legănaţ i în braţele lui Morfeu. 

Acésta înse era numai în aparinţă, căci dacă 
cui-va iar fi venita pofta sé privescă mai multa prin 
adâncimea nopţii la casteltt, ar fi pututu vede, că în 
una din ferestri începuse a sé vede o licărire de lu
mină, care, după ce ţinu câte-va minute, sé stinse iarăşi. 

La una colta ala castelului steteau doi omeni 
tare îmbrobodit! si sé uitau necontenita la terestra, în 
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care sé védù lumina. 
^ 7 

— în fine nu m'am înşelata —̂  dise unuia dintre 
ei — să fima cu băgare de seină, căci ea preste pu
ţina va trebui sé ese din castelu. 

— Mie nu-ml vine a crede — reluă celalaltu — 
eu mai bucurosu creda, că a aprinsa lumina din alte 
motive, decâtu acelea, de a părăsi eastelula. 



— Eu ìnsé sum sigurii, că este aşa. cine-va 
pare-că îmi şoptesee. că ceea-ce presimtu este adevă
rata, sé fimii dar cu atenţiune. 

Nici nu apuca se-şl termine acesta cuvéntulù şi 
deodată o umbră sé védù că iese din eastelă învelu-
ită într 'o manta negră şi purtându în mână unii micii 
felinaru. 

— Sé ne ascundemă, căci ea este — dise celti 
ce vorbise la începută, trăgându de mână pre compa-
nionulu séu şi ambi se ascunseră după tufa. ce era 
în apropiere. (Va urma). 

0 nópte de baiu. 
(după Mauriciu Jokai). 

(Fine). 

Cădii cartea — eu castigai. Hotultt numera. 
Dar eu pentru câtă bine-i în lume nu aşi fi a t insă 
banii. A dóua oră iar câştigai. Si iar lăsai banii 
neatinşi. A treia, a patra, a cincia, a şesa óra tota 
pre mine me favorisà norocula. îmi curgeau sudorile 
vale. Ce cugetaţi : Sé joci cărţi cu ună liota. în casa 
lui propria şi sé-i câştigi bani i! Potè fi acesta unu 
lucru plăcută? Câştigai şi a şeptea oră şi în tăcere 
me rugai lui Dumnedeu. 

Cartea mea câştiga şi a opta oră. Acum sciam 
câ-să copilula morţii. Fekete Joji însfi îmi dise rì
dendo : „Domnule bStrână, dumniata t rebue sé fi tare 
amorisată în contesa, e pagubă câta câşt igi!" Stren-
gariulă mai avea impertinenţa de a me şi satir isâ! Eu 
tremuram în tòte membrele. în fine câştigai şi a 
noua oră. Iată-le-ai! Eu sum născută pentru norocu — 
aşa, iară câştigă! Fekete Joji dădu cu pumnulă în mesă 
de pocni şi dise tare : „Destula domnule ! Că dacă 
Dta tota aşa câştigi, atunci într 'o oră eu aşi puté 
pierde întrega comitatuhi. Tremurândtt şi lină îl în
tinsei banii câştigaţi. Dar Fekete Joji arunca o pri
vire asupra mea, care-mi trecu prin tòte mădulările. 

— Cine me eredi Dta a fi ? îmi dise cu vocea 
r idicată; ia-ţl numai deeâtu banii, ori îl aruncă pe 
ferestră afară şi pe Dta după ei! Ceriule, ce sS sciu 
eu face cu banii aceştia! Cu banii aceştia, pentru 
cari de sigură au omorîtă ună omă si pentru cari 
m'oră omorî şi pre mine! Eu adunai tòta g rămada 
de bani şi o dădui ţiganiloră. O capulă meu celă 
prostă! Ce făcui acum? Cine aruncă aţâţi bani de 
odată la musicanti, acela arată, că la sine mai are 
forte mulţi bani. 

Ţiganii nu puteau de bucuria, care de care me 
întrebau, care îmi e cântarea mea favorită, sé mi-o 
dica. Iée-ve draculă cu cântecele vòstre cu totă, 
cugetai eu şi-i îndreptai spre contesa. 

Contesa nu se lăsa multă îmbiată. Cu vocea 
ei cea dulce, vibratóre începu se cânte ună cântecă 
populara a tâ ta de dulce şi melodiosa, încâtă chiar şi 
eu uitai, unde me aflu si părendu-mi-se, că sum într'o 
loge a casinei din Pesta, prinsei a aplauda. 

Căpitanulă hoţiloră încă o aplauda, adause înse, 
că are sé înveţe pe contesă cântarea lui favorită şi 
cu aceea prinse a cântă o ariă populară din care — 
mulţam Domne — nu-mi rémase în memoria nici ună 
unică tonă. 

„Acum e rendulă dumnitale, domnule be t r ână ! " 
Trebue se-ţi cânţi cânteculă. 

Cădusem într'o mare cursă. Sé cântă eu, în 
agonia morţii, eu, care nici că sciam altă cântecă 
decâ tă : „Rămâi dar sănătosâ!" 

— Nu sum cântăreţă! — am respunsă, — nu 
sciu sé cântă. 

Dar contesa îmi spuse franţozesee sé cântă ceva, 
de cumva nu voiu sé mi sé întâmple ceva. 

Aşadară sé cân t imă! Vrendă nevrendă începui 
„Eemâi dar sănătosă". Me mai acompania şi contesa, 
dar dela o vreme, colo cătră finea strofei ultime, unde 
suil eu falsulă şi nemelodiosulă meu glasu, erupseră 
toţi în t r 'ună r ìsa cu hohotă, dar în t r 'ună aşa rìsa, de 
me făcură şi pre mine se r ìda deşi nu aveam pică 
de causa de a fi voiosu. 

Apoi iar începură la jocă . Contesa mea era ne
obosită! Ea juca până în d 'alba dimineţă şi când 
vrea radele sórelui sé între pre ferestră înlăuntru 
multami căpitanului de hoţi pentru buna găzduire şi-sl 
esprima părerea, că ar fi sosită timpulă plecărei, deci 
sé lase a se prinde caii, spre a ne continua căletoria. 

Fekete Joji merse afară, demanda surugiului şi 
servitoriloru sé înhame caii şi întră în lăuntru cu ra-
portulă, că totulă e în ordine. Prăpădi tu lă dracului! 
De sigură că voia sé ne vadă plecaţi, apoi sé ne mă-
celăreseă. Carulu nostru trase dinaintea uşei şi noi 
ne urcarămu în ehi. Căpitanulă de hoţi însuşi sé aruncă 
pe unu cală ca ună bălaură şi ne petrecu că lăr indă 
alăturea cu surugiulă nostru. Ehi ne însoţi până în 
drumulă ţerei. Acolo îşi ridică pălăria, ne multami 
pentru visita şi poftindu-ne petrecere bună dispăru ca 
o nălucă. Numai după ce ajunserămă într 'ună sată 
venii la convingerea, că den mai trăescă. 

Pe drumulă cătră Aradă totă mereu me gândiam 
la favorurile din partea contesei pentru tinerea în se
cretă a acelei aventuri detestabile. La şese óre fu
rarmi la Aradă, dar până sé mergemă dela pòrta ho
telului până la odaia nòstra, a şi povestită la trei cu
noscuţi despre tòte cele întâmplate în nóptea antecedenţă. 
De bună sèma, încă înainte de începerea balului sciu 
tòta societatea de păţenia n ò s t r a . . . 



După unu jumetate de ană aduse monitoriulă 
oficiala notiţa, că după dreptulu statara fu judecată 
la morte si spânzurată vestitulă căpitană de hoţi Fe
kete Joji. 

— Daună — dise contesa Repey, după ce ceti 
notiţa, — fă ună atâta de bună jucă toră . 

I o a n ă P o p ă R e t e g a n u M . 

Literatură poporală. 
—>m<— 

Celuit'o celuitu 
Unu feciorii de corturaru 

' Pe-o fată de generară. 
Da elă cum o celuitu ? 
— Haida mândruţă cu mine 
Ce curţi au părinţii teî 
Mai fiumose au ai mei. 
— Unde ţi-su curţile tale? 
— Uite 'n josu pe şesurile, 
Că-i vede 3 corturele — 
Acolo-sii curţile mele. 
Ei cam o 'ncălecată 
Şi la drumu că au plecata, 
Iar ea reu s'o supărată 
Şi în cortu ei o Intrată, 
Ea mătura o luată 
Şi cortu l'o măturată 
Pe socni-sa o 'ntrebattt: 
Da de lucru ce mi da? 
S6eră-sa aşa dicea: 
— Ia coşarcă de-a drepta 
Periuţa de-a stânga 
Şi te du prin satu a cere, 
Că ţiganii n'au avere. 
Ea pe drumu că o pornită 
Şi pre dumă că o 'ntâlnită 
O frumosă rendunică. 
Ea din gură aşa dicea: 
— Rendunică draga mea ? 
Ce face măicuţa mea? 
— Pită albă frământa 
Şi din ochi lacremî versâ. 
— Rândunică draga mea 
Ce face tătuculu meu? 
— Elu calu o 'ncălecattt 
După tine o plecată 
Şi-i mai morţii de supărată. 
— Rândunică draga mea 
Spune-i măicuţei aşa : 
Pi tă albă se frământe, 
După mine nu se cânte. 
Pe mine nu m'a găsi 
Mumai jelea şi doru 
Rândunică draga mea 
Spune-i măicuţei aşa: 
Hainele dela fetie 
Acasă se nu le ţie, 
Se le scotă 'ntre hotară 
Se le ardă 'n focă si pară, 
Dacă nu le-am fostă domna 
Se le vedă macara para, 
Rândunică draga mea 
Spune-i tăicuţei aşa: 
Căluţii se nu 'ncalece 
După mine se nu plece, 
Pre mine nu m'a afla 
Xumai jalea şi mortea. 

Cucuie cucuţule 
Netezesce-ţî penele 
Ca mândra sprâncenile, 
Netezesce-ţi codiţa 
Ca mândruţa cosita. 

Din caracterele lui La Bruyère. 
Comunicate în românesce de I . Bariţiii. 

(Urmare). 

Câtă e de greu se liniă mulţămiţî cu cineva! 

—x— 

Precum noi ne atasămu din ce în ce mai multă 
de persanele, cărora le amu făcuta bine, aşa urimu 
noi cn violenţă pe cei, ce ne au ofensată prea adêncû. 

—x— 

Ună omă în ţe leptă nu se lasă a fi guvernată 
nici nu se încercă a guverna elă pe alţii ; elă voiesce, 
ca raţiunea së domnescă singură si totdéuua. 

X 

Tôte pasiunile suntă mincinôse ; ele së deghiseză 
pe câtă numai potă în ochii celorlalţi; ele së ascundă 
înaintea loră chiar; nu esistă nici ună viciu, care së 
nu aibă o asemănare falsă cu ôresï care virtute si de 
care së nu së lege. 

—x— 
Deschidemă o carte de devoţiune si ea ne mişcă; 

deschidemă alta, care e galantă şi ea îşi face înpres-
siunea. Së cuteză ôre së dică, că numai inima e în 
stare, së împace lucrurile contrare şi admite cele ne
compatibile? 

—x— 
Omenii se înroşescă mai puţină pentru crimele 

loră, decâ ta de slăbiciunile şi vanitatea loră : cutare 
e nedreptă pe faţă, violentă, perfidă, calomniătora, 
care îs! ascunde amorula sau ambiţiunea sa fără altă 
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scopă, decâta numai ca se-lă ascundă. 
—x— 

Acela casă nu vine niel-când înainte, în care 
sê dicemă, amû fostă ambiţioşi, sau nu suntemă de 
locă, sau amu fostă totdeuna; dar vine acela t impă, 
în care spunemă, că amu iubită. 

— x — 

Omenii începă prin amoră, finescă prin ambi
ţiune si adese nu se află într'o stare mai liniscită de-
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câtă când moră. 
— x — 

Nimica nu costă pe pasinne mai puţină, decâ tă 
a se pune mai pre susă de raţiune ; marele ei triumfa 
e de a învinge interesula. 

Suntemă. mai sociabili şi mai urbani prin inimă, 
decâtă prin spirita. 

il= 



GEORGE SIONTJ 
Naţiunea română iară este în doliu. Lnu 'u dintre 

fii sâl cei mai vrednici George Sionti în 13 a lunei 
curente a reposatu la Bucureşt i in etate de 71 de ani. 
Elu s'a născută în a. 1825 la Hârşova. judeţulu Vaslui în 
Moldova. Originea familiei lui se deduce din timpul a lui 
Ştefana cela mare. SS susţine adecă, că fiuluhanului tăta
re scfl din Crimea în urma unei revoluţiunl fugi în Moldova, 
uude înrolându-se în armată se boteză şi luă numele- de 
Siona. Mai târdiu după ce îşi facil renume prin virtuţile 
militare, se împământeni luanda în căsătoria pe o 
nepotă a lui Ştefana. Din acesta părechiă descinde 
regretatultt poettt Siona. George Siona a hiataparte 
la tote acţiunile de redeşteptare ale poporului româ
neşti i . La 1818 a fosta silită şi densultt ca si 
alţi fraţi de luptă s6 petrecă în esilă în Ardealu 
si Bucovina portândă în inimă domlti de patria şi 
râvna pentru înaintarea poporului româna, O mare 
activitate a desvoltată densulă pe terenulu li terara. 
Cu tote că diu causa serăciei părinţiloru s&I a ascul
ta ta numai doue clase liceale, ela este autorulă mai 
multora lucrări de valore, între cari este şi poesia po-
pularisată „Multă e dulce şi frumdsă limba ce-o vor-
bimft", cari lucrări i-au făcută nume nemoritortt şi l'au 
rădicata acolo, de Academia română din Bucureşt i şi 
f a alesă de membru. înmormântarea lui s'a făcută 
cu mare pompă în 15 e. fundă de faţă representanţti 
Academiei, ai ministeriului de culta, ai teatrului naţio
nala etc. La înmormântare au ţinuta discursuri d-la 
Iacobu Xegruzzi şi artistuhi Notară. Ia r la monncntii 
au vorbita d-lă Nicolae Ionescă şi Tocilescu. 

Depunemu şi noi o lacrimă de venerăţiune pre 
mormântula lui. rogându pre D-deu. sg-la aşede între 
aleşii sei. 

Scir î l i terari . — In Tipografia A. Mureşianu 
din Braşovii a apărută o broşură întitulată Povestiri a-
lese şi întocmite de N. Petra-l 'etrescu. Acesta broşură 
are 300 de pag. şi cuprinde 17 povestiri cu titlurile 
următore: Inbesce-ţî naţia şi legea: F n a exilata : Din 
ce trăescă omenii : Bâtrânulă şi sortea omenescă: 
A u r a : O clipită de măniă : Luminarea: Cine a isco
dită raehiulu"?; Cela mai vrednica: Stinge foculă, 
pană nu ia flacără; Resplata târclie; Sluga dracului ; 
Prisonierula din Caucasă: Cei do ibe t r ân l : P i ' s e ă l i t o r e a : 
De câta pământa are lipsă ună omu? Şi unde e iubire 
acolo e şi Dumnedeu. 

Povestirile d lui Petrescu ca şi alte scrieri ale 
d-sale snnta forte distrăgătore şi pline de învgţâturl 
folositore pentru orl-care cărturară, aparţ ină eltt ori 
cărei clase. Cu deosebire sunta acomodate aceste po
vestiri pentru bibliotecile poporali şi pentru premii. 
Le recomândămă deci cu totă căldura publicului eeti-
tortt. Se pota procura dela d-la autoru şi dela libră
ria N. I. Ciurcu în Braşovă prelângă preţuia de 75 cr. 
- j - 5 cr. portulă poştală. 

Consti tuir i . Societatea de lectură a tinerimei 
dela institutula teologica ort. română din Arada s'a 
constituita în şedinţa ţinută la 9 Octomvre a. c. pentru 
anula scolastica 1892/3 în următorula modă : 

De conducătora pres. s'a alesă Prea Cuvioşia 
Sa D-la protosincelă Augustin Hamsea directora sem.; 
de vice-pres. Andreiu Horvath cl. c. I I I . ; de secretară 
Vasiliu Stană cl. c. I I . : de casară Corneliu Stană cl. 
c. I I I . : de notară Gavrilu Cristea cl. c. I I I . de vice-
notara Ştefană Domocoşă el. c. I I . ; de bibi. Mircea 
E. Beşan cl. c, I I . ; de vice-bibl. Vasiliu Romanula cl. 
c. L ; de membri în comisia l i terară: Tra iană Tere-
benţa, Laurenţiu Toaderă cl. c. I I I . ; Gregoriu Pintea 
cl. c. II.. Ioană Plavosină cl. c. I . ; de membri în co-
misiunea revisoră: Alesandru Muţiu el. c. III. , Ioană 
Popoviciu cl. c. I I . şi Lucian Secoşan cl. c. I . 

— Societatea de lectură a tinerimei institutului 
pedagogică din AradU, desbinându-se de societatea ti
nerimei teologice, s'a constituita în diua de 9 Oetombre 
n. c. în următorula m o d ă : Bvds. d-nă protosincelă 
Augustina Hamsea, preşedinte: Romulă Romană ped. 
curs. III . , vice-presedinfe; Petru Munteană ped. c. III . , 
secretară: Ioană Ţgrană ped. c. III. , notară : Avramă 
Blaşiu ped. c. III . , casară ; Nicolau Firu ped. c. I i i . , 
bibliotecară: Aureliu Micloşi ped. c. II . , vice-notară; 
Petru Jurma ped. c. II . , viec-biblioteeară. Comisia li
te rară : Iancu Lupu ped. c. III . ; preşedinte; Dimitrie 
Micu ped. c. I I I . ; Nicolau Nicorescu ped. curs. I I I . ; 
Crăciună Ignuţa ped. c, III . — membri. Comisia 
revisătore: Petru Bugariu ped. c. III . , preşedinte; Con
stantină Leuca ped. c. I I . ; Vasiliu Giurgiu ped. cl. I. — 
membri. Sabină Bogdană ped. cl. L, controloră. 

Conferinţa naţ iona l i tă ţ i loru In V iena . — 
Diarele spună, că în luna venitore se va ţine în Viena 
o coferintă a nationalitătilora din Austro-Ungaria, la 
care voră luâ parte representanţl români din Lngana 

I şi Bucovina, representanţl sârbi, croaţi, sloveni, cehi, 
ruteni etc. In conferinţă se va discuta despre schim
barea de dreptă publică a monarchiei dualiste într 'o mo-
narchiă federalistă. 

Colera în Budapesta a începută se secere mai 
puţine victime, din care causă s'au făcută paşi din 
partea celoră competenţi, ca universitatea, care din 
causa colerei s'a fostă închisa, sâ se redeschidă. 

H y m e n . D-la Corneliu Anca, teologă absolută 
se va cununa cu domnişora Lucreţia, Cioloca în 30 
Oetombre n. c. în biserica gr. cath. din Bileagu. D-lu 
Ezecliiln Coronă, s. notariu şi proprietariu şi domni
şora Susana Sigmireantt îşi voră serba cununia loră în 
6 Novembre n. c. în biserica gr. cath. din Şieu-Mă-
geruşa. Felicitările nostre! 

I . O. Se va publica în mimerulu următorii. 

D-lui Vancu. Nu scimu pentru-ce ne intrebi. 

Onoraţii abonenţi, cari nu au primiţii toţi numerii, 
binevoieseă a reclama. Totodată ne rogămu, ca schimbările de 
locuinţă se ni comunice la timpii, pentru ca foia se se potă 
espedâ regulaţii. 




